

# BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre . . . . . 6 frt — kr.  
Fél évre . . . . . 3 frt — kr.  
Hegyed évre. . . . . 1 frt 50 kr.

Egyes szám ára 4 kr.

Hétfői szám 2 kr.

Megjelen minden hétfőn délben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Felolós szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája Kazinczy-utczán.  
Telefón szám 119.

Kiadóhivatal:

Kossuth-utczán Vojnich-palotában  
Telefón szám 42.

Nyiteltár soronkint 20 krajczár

## Házi konfliktusok.

A polgármester urnak szives figyelmebe ajánlunk valamit.

Alig mulik el egy hét is, hogy hire ne szállongana annak, hogy a város-házi hivatalnok urak között vagy eből vagy abból az okból differenciák támadnak, amelyeknek valószínűleg a személyes haragból indulnak ki a rugói.

Szóval ügyek fejlődnek ott a falakon belül, amelyeket aztán olykor ki is visznek az utcára, sőt bevisznek a törvényszékhez is panasz alakjában.

A polgármester ur, akiről ugy értesülünk legalább az utóbbi időkben, hogy drákói szigorral vigyáz a belső fegyelemre, nagyon csodáljuk azt, hogy minden szigora mellett nem tudja utját állani annak, hogy az ilyen személyes konfliktusok a szó szoros értelmében elfajuljanak. Mert absolute nem szolgálhat senkinek a megnyugtatására az, ha egy hivatalnok privát ügyévé tesz egy olyan dolgot, amely a közérdekhez tartozik, ha ahelyett, hogy egy felhangzott vád alapján a hivatalos uton kutatná ki, hogy egy tisztviselő ellen emelt vád igaz-e, egyszerűen be lenyugodnak abba, hogy ez a hivatalnok a saját guszta szerint intézi el az ügyet vádlójával szemben. A vádlóra is van törvény, a hamis vádakodó ellen is vannak rendszabályok.

Ha tehát egy tisztviselő ellen valaki akár szóval akár írásban vádat emel — ez nem lehet éppen közönyös a polgármester urra, mint az első tisztviselőre és az ilyen ügyeket feltétlenül hivatalos uton a magáéva tartozik tenni, — nem pedig ezt a dolgot szabadjára hagyni.

Ha egy tisztviselő a saját kedvtelenségéből a lovagias térre akar lépni ez az ő privát dolga. De a polgármester ur dolga aztán tekintet nélkül arra, hogy az illető hivatalnok mit csinál mindig hivatalossá tenni minden olyan vádat amely a vezetése alatt álló közegek ellen elrendelve van.

Ez közérdek és közmorál és ez alól nem mentheti fel a polgármestert senki, — ez kötelessége, melynek teljesítését feltétlenül elvárhatjuk.

## Különfélék.

— **A takarékpénztár és népbank közgyűlése.** A szabadkai takarékpénztár és népbank tegnapi délelőtt tartotta közgyűlését Perlich Mihály elnöke alatt. A közgyűlésen különös élénkség mutatkozott, mert egyuttal tisztujítás volt. A szokásos évi jelentések után megkezdődött a szavazás, amely a következő eredménnyel járt: Igazgatóvá megválasztott Varga Agoston 489 szavazattal, igazgató helyettes Joó Nándor. Igazgatótanács tagok: 1. Freudenberg Márk, 2. Jakobcsics Béla, ifj. Kunecz Ignác, 4. Lóvy M. Lipót, 5. Magyar György, 6. Rádics János, 7. Scossa Zoltán, 8. Sztantics József, 9. Schwarcz Péter.

— **Katonai szemle.** Bartholy Lajos honvéd ezredes a múlt héten két napot töltött Ujvidéken, hogy az oltani honvédszázalját hivatalosan megvizsgálja.

— **Ferenczy Frigyes jutalomjátéka.** Ferenczy Frigyesnek szintársulatunk jeles komikusának jutalomjátéka holnapután (szerdán) lesz megtartva. A jeles komikus aki már annyi vig órát szerzett a közönségnek 3 egy felvonásos szindarabban fogja újból bemutatni tehetségét. Ez alkalommal szinre kerül az a bohózat, a melyről már lapunk múlt számában megemlékeztünk, a mely bohózatnak a színhelye a palicsi lidő. E kisebb bohózat elég alkalmat szolgáltat majd Ferenczy mókáinak és ez alkalommal hallhatja a közönség a legújabb divatos kuplékat, amelyek fűlbemászó zenéje bizonyára a közönség tetszésével fog találkozni. A zeneszerző nevét nem sikerült megtudnunk, mert névtelenül küldötte be a kottákat. Az egyik kiválóan sikerült kuplé a „csékélység habbal” refrainnel végződik és bizonyára nagy derűtséget fog kelteni. Az első szindarab ez alkalommal „Pry Pül megházasodott” című 1 felvonásos bohózat lesz, a második „Repkényi Manó” 1 felvonásos énekes bohózat, a harmadik „Fipsz a híres nőszerző” énekes bohózat 1 felvonásban. Gondoskodva van tehát, hogy ez estén jól mulasson a közönség.

— **Plósz miniszter bajai mandátuma** Plósz Sándor igazságügyminiszter lemondván képviselői mandátumáról, kerületében, Baján, képviselőválasztás lesz. E választás ügyében a bajai ellenzék — mint nekünk táviratozzák — ma gyűlést tartott s itt azt a határozatot hozta, hogy a Széll-kormány programja lényegesen és üdvösen megváltoztatván a helyzetet, e kormány tagjával szemben ellenjelöltet — nem állít.

— **Halálos baleset.** Zentán tegnapi délután a Markovics és Braun czég tszai fátelépén fenyő vonatás közben egy Czifra Marci néven ismert napszámost egy nagy fenyő véletlenül elütött úgy, hogy a szerencsétlen szörnyet halt.

— **Becsapott egyelet.** Érdekes eset mulatja egy-két nap óta az apatini intelligenciát. Grünhut Jakab, n.-kőrösi illetőségű csavargó, állítólag kórista, a napokban megjelent Apatinban és segélykéréseivel meghuzván az izraelita lakókat, elment az apatini kath. legényegylet vezetőjéhez Stelcer Endre lelkészhez és tőle is segélyt kért azon az alapon, hogy ő mint kath. szabólegény már egy néhány napja Apatinban van és különböző elem; csapások következtében kénytelen éhezni. — Stelcer igyekezett is kérését teljesíteni, amennyiben elment vele az egyleti helyiségbe és kiutalványoztatott neki 1 frt 60 krt. Grünhut a pénzt zsebre vágván, egy kocsmába ment Bacchusnak áldozni. Amde utközben találkozott a rendőrvetetővel, kinek feltűnt hogy Grünhut izr. vallásának daczára, a kath. legényegyletből kijött. A rendőrvetető tudakozódván Stelcernél, megtudta a fent megírt dolgot, utána sietett tehát Grünhutnak és csalásért letartóztatva. Képzeltető meglepetés, midőn a tiszteletendő megtudta az ő buzgó kath. legényének vallását.

— **Az eltűnt ötvenes Özv. Szlávnits Mlánne** zentai lakos a múlt vasárnap szállásáról bement a csantavéri piacra. A mikor hazajött szekrényét nyitva találta. Rosszat sejtve kutatni kezdett a szekrényben, de biz abból 50 frt nyomtalanul elveszett. Miután a szállásról Rácz Koszta nevű bérese is eltűnt, gyanuja természetesen a bérese irányult. A csendőrség hamarosan elő is kerítette a bérest ki vállatára fogatván, beismerte a lopást. Az 50 frtból 49 frt 85 kr. a béresnél megkerült, a hiányzó 15 kron pedig haza vonatozott a legény, a kit átadtak a bíróságnak.

— **Hirtelen halál.** Kovács János (szarka) topolyai lakos 37 éves földműves tegnapi délelőtt a községházra akart menni passus váltás végett, utközben azonban rosszul érezte magát s betért Szentí papucos házába, alig ért azonban be, összeesett s meghalt. Szív-szélhűdés érte.

— **Eltűnt téli kabát.** Tegnapi délután egyik helybeli kávéházban egy vendégnek téli kabátja eltűnt. Azonnal a zálogházba küldöttek, ahol már a kabát 5 frt 50 kr-ért elzalogosítva lett. A kávé kiváltotta a téli kabátot és átadta a vendégnek. A tolvajt a rendőrség keresi.

— **A pálinka áldozata.** Matyus András újvidéki csizmadia nagyon szerette a pálinkát melynek utóhatása abban nyilvánult, hogy otthonában sokszor volt családi perpatvar. E hó 2 án is bepálinkázott állapotban volt s feleségét, mivel kérését, hogy ismét éljen vele együtt, nem teljesítette, egy mozsártőrővel úgy ütötte fejbe, hogy eszméletlenül összerogyott.

— **Éretlen tréfa.** Tegnapi éjjel Péter József II. kör lakásának az utcára nyíló ablakán

keresztül ismeretlen tettesek téglákat vágta be a szobába, úgy, hogy a butorzatot is megrongálták. A háztulajdonos kiment és a tettesek után lőtt, de akkor már elmenekültek.

— **Tűz.** Tegnap délelőtt Jancsics Antalnak Hosszu-utca 644 sz. a. házában szalma tűz volt. A tűzoltók kivonultak és csakhamar lokalizálták a tüzet.

— **Az újvidéki panama.** Mint újvidéki levelezőnk írja, Krötzer ottani malom-igazgató ellen két budapesti cég az újvidéki törvényszéknél ravasz módon való hitelszerzés miatt büntényítő feljelentést tett. Krötzer kitűnőnek eszeltte a malom helyzetét a hitelezők előtt még akkor is, amikor a malom már fizetéképtelen volt. A törvényszék a vizsgálatot Krötzer ellen elrendelte. A malom-igazgatót már ki is hallgatták.

— **Tisztújítás a csantavéri izr. hitközségnél.** A csantavéri izr. szent egyet f. évi márczius hó 1-én a következő eredménnyel tartotta meg ált. tisztújító közgyűlést: Elnöknek nagy szótöbbséggel Pressburger Kálmán; alelnöknek Rex Jakab; pénztárnoknak egyhangulag Löwy Vilmos; ellenőrnek szintén egyhangulag Braun Márkus választatták meg. A választást nagyon kedélyes áldomás követte.

— **Szarvas Gábor és Jászai Mari.** Szarvas Gábor, a híres bájos tudós drámái érdekében Jászai Mari, a nagy tragika, a következő levelet intézte pályatársaihoz: Ha valaki tisztelt pályatársaim, vagy a színigazgató urak közül tudna valamit Szarvas Gábor Galambposta vagy Beesület és szerelem című szindarabjáról, hogy hol adták, melyik színigazgató könyvtárában kellene keresni, vagy hol lehetne nyomára jutni, — igen lekötelezne, ha tudtomra adná. Budapest, 1899. márczius 1. Jászai Mari. A cél érdekében közöljük e sorokat.

— **Megunt udvarló.** Nem volt már nagyon fiatal, mikor özvegyesre jutott M. J.-né, kinek a VIII. körben csinos házacskája van. Vagy 10 esztendővel volt fiatalabb N. vasúti ki bérbe vette a fiatal özvegy egyik szobáját és legény ember lévén, barátságot kötött, majd meg szerelme gyulladt a menyecske iránt. Az asszonyka úgy látszik csak kezdetben volt megelégedve a vasulival, viszonzta hő érzelmeit, vagy másféleztendeig, de a tavasz előszele lehűtötte érzelmeit, mert tegnapelőtt délebe nem fogadta tárt karokkal a utról fáradtan megérkezett vasutit. A férfi megakarta csókolni az asszonyt, de ez ellökte őt magától. Hosszu és zajos perpatvar tört ki az asszony és udvarlója között, aminek az lett a vége, hogy a háziasszonyt a hős vasúti kikérgette a házból 5 gyermekeivel együtt. Az asszony a rendőrséghez sietett, kapott is egy rendőrt, aki a kellemetlenné vált lakót és udvarlót felszólította rövid uton, hogy hagyja el a házat. A férfi azonban kijelentette, hogy ha az egész rendőrség kivonul se hagyja el a házat, ő meg van elégedve a házzal, a háziasszonynak pedig megbocsát, ha tovább fogja őt szeretni. Ezzel aztán magára zárta a ház ajtót. A rendőr visszament a kapitánysághoz jelentést teendő eredménytelen eljárásáról, néhány percze rá már lélekszakadva jöttek a szomszédok, hogy a vasúti megölte magát. A mentők kivonultak, a rendőrség is behatolt a házba, ott találták az ordító vasutit vérbefagyva az első szobában. Elvágta ütőereit mindkét kezén. A mentők a szerelmes lakót súlyos sebei bekötözése után a kórházba vitték. Az asszony

pedig gyermekeivel együtt elfoglalta lakását és fogadást tett, hogy fiatal lakót nem fogad többé házába. A megunt udvarló sebei nem veszélyesek.

— **Várad Jóska jutalomjátéka.** A jutalomjátékok hosszú sorozatában az érdekesek közül lesz Várad Jóskájé a színtársulatunk baritonistájáé, amely f. hó 10-én lesz. „A szép juhász” énekes népszínművet fogják adni és pedig fél helydrak mellett. Az előadásra felhívjuk olvasóink figyelmét.

— **Állatsereglet Szabadkán.** Egy helybeli kereskedő érdekes levelet kapott Nürnbergből, a melyben egy állatsereglet tulajdonos kérdést intéz hogy érdemes volna-e neki állatseregletét ide hozni Szabadkára. A kereskedő a következő szellemes választ adta. „A mi az állatseregletnek itteni jövőjét illeti nem igen biztathatom, mert Fuchs, Beer, Löw, Wolf, Vogel, Katz, van itt is elég. Különféle számarfajokban sem szenvedünk hiányt, Krokodilnét meg vizilovat már látunk eleget, minden patika előtt pedig kigyó van füstve. Ha tehát ezeken kívül vannak jeles állataifjai akkor még egy kissé boldogulhatna.”

— **Lefülett bakter.** Az rozoga ház előtt haladt el egy ifju ... R. Az ott állomásozó bakter, aki kivételesen ébren volt megállította az ifjukat, hogy neki szivar kell. A megszállított fiatal látva, hogy a bakter részeg továsietett. Az éjnek éber óre azonban nem elégedett meg ezzel és utána ment de nem valami gyengéden érintette az ifju urat. Az elvi differenciáik végre is a bakter megverésével végződtek akinek nem sikerült rá gyujtani arra a szivarra amelyet nem kapott. A fiatal ur aki az esetről nálunk panaszkodott csak azt nem tudta megérteni, hogy mire vigyázott a bakter egy üres rozoga ház előtt.

— **Márczius 15 ike és Kossuth Lajos halálának évfordulója.** Egy bécsi tanár, a kinek nevét minden ország nagy városában ismerik, hol valaha kórkép volt, inkognito megnézte a Bem-Petőfi kórképet. Kritikája, pedig az ő bírálata a legilletékesebb, csak most tudódott ki s az röviden annyi, hogy „mindama kórképek közül, melyeket valaha láttam, művészi tekintetben a Bem-Petőfi kórkép a legelső.” Hozzátehetne volna a derék professor, hogy egyben a leghazafiasabb is. Hazafias indító ok — szabadságharcunk felszázados jubileuma — hozta létre, hazafias a tárgya — szabadságharcunk egyik diadalmas csatája, Nagy-Szeben bevétele, főalakjai: Petőfi, Bem apó; hazafias a kompozíciója, magyaros minden ízében. Ez a hazafias megnyilatkozás most is a márczius hónap két nagy ünnepnapján, az örvendetes márczius 15-én és a gyászos napon, Kossuth Lajo-halála évfordulóján. Művészi kivitelű, díszes emlékérmek jönnek a mai nappal forgalomba, — rajtuk Petőfi és Bem remek képmásával, — melyek a márcziusi két ünnep idejére emlékre készültek. A kinek ilyen érme van, márczius 15-én és 21-én ingyen nézheti meg a Bem-Petőfi kórképet, a 48-as idők e hatalmas emlékeztetőjét. Az érme ára 15 kr. A kedvezmény, mely az érmehez van kötve, a vidéki ünneplőkre nézve ugyan alig jöhet figyelembe, maga az érme azonban, mint 1899. márczius 15 ének emléke, itt nálunk is használható. Az érme árából befolyt jövedelem egy részét a kórképtársaság jótékony célra, a nagyszebeni csatában résztvevő szegény öreg honvédek fölsegítésére fordítja.

## Törvénykezés.

— **A szabadkai kir. törvényszéknél** e hétre kifűzött végítárgyalások. Márczius 8 Turunitz János s. t. s. — Fűzel János gyujtogatás. Frittmann Gáspár okir. ham. Matkovics Toma emberrőlés. Márczius 10. Markovics József ösbűntetés.

— **Rokonok harca.** Marton Péter és neje zentai lakosok azt a panaszt tették Márton József ellen, hogy m. évi szeptember 27-én Vukov Albert csizmadiának házában vádolt szóváltásba elegyedett Márton Péterével azért, mert fiát állítólag megverte. A szóváltásból tetlegességre került a sor ugyanyira, hogy vádolt meglökte az asszonyt és avval fenyegette, hogy agyonveri, azután eltávozott. Rövid idő mulva ismét megjelent egy baltával kezében, de a kapu már be volt zárva. Márton József egyideig dőngötte a kaput, de mikor látta, hogy mindhiába, nem mehet be, eltávozott. Panaszosok emiatt feljelentették őt magánlaksértés vétsége és közcsend elleni kihágás miatt. A mai végítárgyaláson kihallgatott tanuk a tényállás valódiságát igazolták, de miután az ügyész a magánlaksértés miatt a vádat elejtette, a kir. törvényszék Márton Józsefet 2 rendbeli közcsend elleni kihágás miatt 14 napi fogházra és 20 ftrt pénzbüntetésre ítélte. Vádolt és a kir. ügyész is az ítéletben megnyugodtak.



13783 szám 1899 tkv.

## Árverési hirdetményi kivonat.

A szabadkai kir. trvszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a szabadkai takapénztár és népbank végrehajthatónak Körpel Józsefné szül. Kornhoffer Karolin végrehajtható szenvedő elleni 1000 ftrt tőkekövetelés és járulékaik iránt végrehajtási ügyében a szabadkai kir. törvényszék a (szabadkai kir. járásbíró) területén levő Szabadka város határában fekvő szabadkai 7117 sz. betétben A 1 80 hrsz. a. foglalt Kornhoffer Karolin férj Körpel Józsefné nevén álló ingatlanra 1200 ftrt — krban ezennel megállapított kikáltás; árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1899. évi márczius hó 13-ik napján délelőtti 9 órakor a szabadkai kir. törvényszék telekkönyvi hivatalában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikáltási áron alul is eladatni fog. Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsarának 10% vagyis 120 ftrt készpénzben vagy 1881 LX t.-cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 november hó 1-én 3333. sz. a. kelt Igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt ovadékképes értékpapirban kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881 LX t.-cz. 170 §a érte-lmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiküldött szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Szabadkán, a kir. trvszék telekkönyvi hatóság 1898 évi december hó 13-ik napján.

Dr. Eperjessy Béla,  
törvényszéki bíró

